

Отзыв научного консультанта

доктора экономических наук, доцента Алексея Владимировича Душина
на диссертацию Веры Васильевны Юрак на тему «Теоретико-методологические основы
оценки экосистемных услуг», представленную на соискание ученой степени доктора
экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным
хозяйством» (экономика природопользования)

Юрак Вера Васильевна родилась 7 ноября 1990 года в городе Свердловске. В 2011 году с отличием окончила бакалавриат с получением академической степени бакалавр менеджмента по направлению «Менеджмент» (диплом серии АВБ № 0411784, регистрационный номер 1226); в 2013 году – магистратуру по направлению 080200.68 «Менеджмент» (диплом с отличием № 106624 0019599, регистрационный номер 704) и специалитет (присуждена квалификация экономист-менеджер) по специальности «Экономика и управление на предприятиях (горной промышленности) в ФГБОУ ВПО «Уральский государственный горный университет» (диплом с отличием серии ОК № 12592, регистрационный номер 660); а в 2015 году – магистратуру ФГБОУ ВПО «Уральский государственный юридический университет» по направлению 40.04.01 «Юриспруденция» (диплом № 106604 0000218, регистрационный номер 278). В 2013 году Юрак В.В. была зачислена сроком на 3 года в аспирантуру ИЭ УрО РАН. 25 апреля 2017 года на заседании диссертационного совета Д 212.285.01 на базе ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина» Юрак В.В. успешно защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических наук.

С 2013 г. Юрак В.В. занимается научной деятельностью и работает в ФГБУН Институт экономики Уральского отделения Российской академии наук (ИЭ УрО РАН), с 2019 года в должности старшего научного сотрудника. С 2015 г. Юрак В.В. совмещает научную деятельность с преподавательской. На данный момент осуществляет руководство курсовыми работами (проектами) и выпускными квалификационными работами студентов, занимается подготовкой кадров высшей квалификации в ФГБОУ ВО «Уральский государственный горный университет» в должности доцента кафедры экономики и менеджмента г. Екатеринбург (УГГУ).

Юрак В.В. принимает активное участие в научно-исследовательской работе как в ИЭ УРО РАН, так и в УГГУ. Актуальность проводимых В.В. Юрак исследований по проблемам оценки природных ресурсов российского Севера и последствий их освоения подтверждается значительным количеством поддержанных грантов различными организациями и фондами, в том числе: гранты РГНФ: № 12-32-06001 «Российская Арктика: современная парадигма развития. Формирование стратегических приоритетов изучения и комплексного освоения арктических территорий Российской Федерации 2012-2014»; № 12-32-01021 «Ресурсный потенциал реиндустриализации старопромышленного региона»; грант РФФИ №13-06-06206 Организация российско-германского научного семинара «Специфика формирования последствий освоения природных ресурсов горнодобывающих территорий (выявление, оценка, прогноз)»; грант РНФ № 14-18-00456 «Обоснование геоэкосоциоэкономического подхода к освоению стратегического природно-ресурсного потенциала северных малоизученных территорий в рамках инвестиционного проекта «Арктика - Центральная Азия» под руководством А.И. Татаркина; проект при поддержке программы фундаментальных исследований УрО РАН № 12-7-8-007 «Формирование институциональных основ и организационно-экономических механизмов инновационного освоения арктических территорий» 2012-2014 г.; хозяйственный договор № 10-6/13 от 01.06.2013г. «Проведение работ по оценке накопленного экологического ущерба в арктической зоне Красноярского края и ЯНАО с обоснованием мероприятий по его ликвидации и снижению угроз окружающей среде,

вызываемых расширением хозяйственной деятельности в регионе». В 2013 году В.В. Юрак выиграла в конкурсе молодежных проектов № 14-М-6-1001 «Актуальные проблемы региональной экономики» на 2014. Проект «Механизмы реализации стоимостно-ориентированного подхода к управлению предприятием» № 14-7-НП-202. В 2019 году Юрак В.В. выиграла грант ЮНЕСКО на участие в Третьем Российско-Британском сырьевом диалоге «Инвестиционный потенциал минерально-сырьевого сектора как элемент развития российско-британских экономических отношений». В том же году Юрак В.В. прошла конкурсный отбор Минобрнауки РФ на Четвертый Форум молодых ученых стран БРИКС и приняла участие в Форуме. В 2020 году Юрак В.В. выиграла грант Президента Российской Федерации для государственной поддержки молодых российских ученых – кандидатов наук МК-190.2020.6 «Big data оценок экосистемных услуг регионов в разрезе разных физико-географических зон» (соискатель – руководитель и грантодержатель) и получила государственное задание для ФГБОУ ВО «Уральский государственный горный университет» по теме № 0833-2020-0008 «Разработка и экологотехническое обоснование технологии рекультивации нарушенных горно-металлургическим комплексом земель на основе мелиорантов и удобрений нового типа» (Юрак В.В. – руководитель темы). Результаты исследований освещаются на международных, всероссийских, региональных и межвузовских семинарах, конференциях, симпозиумах. Юрак В.В. имеет 122 печатные работы, в том числе статьи в журналах, рекомендованных ВАК (37), и входящих в аналитические и цитатные базы данных Scopus (27) и Web of Science (20), а также разделы в коллективных монографиях и препринтах, две авторские монографии, один авторский препринт и четыре учебно-методические работы. Соискатель имеет следующие индексы Хирша: по РИНЦ – 12; по Scopus – 7; по WoS – 4.

Помимо научной и преподавательской работы Юрак В.В. активно вовлечена в общественную деятельность региона. С 2020 по 2022 год Вера Васильевна являлась Министром природных ресурсов и экологии Свердловской области в рамках Молодежного правительства Свердловской области и активно привлекала студентов в кадровый резерв Молодежного правительства Свердловской области для участия в общественной деятельности региона. Юрак В.В. также входила в рабочую группу по созданию экологической концепции развития муниципального образования «город Екатеринбург» Экологического совета при Главе Екатеринбурга. В 2021 году Юрак В.В. была награждена почетной грамотой УрО РАН, благодарственными письмами Министерства природных ресурсов и экологии Свердловской области и Администрации города Екатеринбурга.

Диссертационная работа Юрак В.В., представленная на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством» (экономика природопользования) является результатом активных научных исследований и содержит основные научные достижения автора за этот период. Перед работой была поставлена цель разработать теоретико-методологические основы оценки экосистемных услуг. Результаты научной деятельности Юрак В.В. позволяют повысить достоверность экономической оценки природного капитала территории, способствующей разработке эффективной политики освоения природно-ресурсного потенциала и сохранению природной среды, в том числе путем решения вопросов восстановления нарушенных экосистем, что является, как актуальнейшими задачами, исходя из Стратегии научно-технологического развития РФ, утвержденной Указом Президента РФ №642 от 01.12.2016; так и целями реализации национального проекта в сфере экологии согласно Указу Президента РФ от 21.07.2020 N 474 "О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года". Более того, проблематика необходимости совершенствования теоретико-методологических основ оценки экосистемных услуг становится все актуальнее в связи с открытием карбоновых полигонов и развитием углеродного рынка, который монетизирует пока что только две

регулирующие экоуслуги: регулирование климата и регулирование качества воздуха, но их спектр без сомнения будет расширяться. При наличии значительных территорий и нетронутых человеком природных экосистем вопрос оценки ценности имеющегося природного капитала и способов его восстановления (к которым относится и рекультивация) на базе теории экосистемных услуг для РФ становится вопросом как экологической, так и экономической, и продовольственной безопасности в существующих условиях эскалации экологического кризиса и построения международных рынков экосистемных услуг. Диссертация имеет высокую практическую значимость, что подтверждается соответствующими актами внедрения. Считаю, что поставленная цель выполнена полностью. Диссертационная работа отвечает критериям Положения о порядке присуждения ученых степеней, а её автор – Юрак Вера Васильевна – заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования).

Научный консультант:

Д.Э.Н., доцент

ведущий научный сотрудник,
ФГБУН Институт экономики
УрО РАН

А.В. Душин



620014 г. Екатеринбург, ул. Московская, 29
Тел.: 8 (343) 3711988, e-mail: dushin.a@list.ru

Подпись Душина А.В. удостоверяю.

Главный специалист по кадрам
ФГБУН Институт экономики УрО РАН

Е.А. Бузанова



07.04.2022